



高鸣在接受快报记者采访

快报记者 张荣 摄

“我庆幸自己没能上大学”

高鸣出生于上世纪50年代末，他的童年与文革不期而遇。时代的命运让高鸣没机会接受完整的教育，但是和时下的孩子们比较起来，高鸣却觉得格外庆幸。

“我上一年级，赶上文革。学校不上课，学生们‘放羊’。我就常常跑到学校附近的书摊上去看书，精彩的小人书、古典名著，都是在那个时候接触的。”小书摊给了高鸣充足的养分，“没有大人和老师逼迫，我反而读了更多有用的书，很小能写漂亮的文章，20岁就被选中给后来的省委副书记当秘书。”

说起自己的乏善可陈的教育经历，高鸣没有流露出丝毫遗憾，“常常有人说羡慕现在的孩子，可是我一点也不。现在的教育制度有问题，孩子们是为了分数而奋斗的机器，家长也变成了学校的帮凶。比如，就在昨天，一个朋友还在向我诉苦。老师要求他的孩子补数理化，其实孩子文科很棒。可是老师担心孩子会拖班级的后腿，也担心孩子在高考中被刷掉。于是，家长花钱，孩子受罪。”

当“钱学森之问”还没有提出来时，高鸣就开始关注教育的话题了，“为什么我们的学校总是培养不出杰出人才，这是钱老的问题，也是时代的问题。回想大师辈出的民国年代，那时的教育理念和我们今天多么不一样。”

多年前，高鸣曾有幸聆听了著名报人徐铸成先生的一番话，“徐铸成1927年进入北大读书，曾选过钱玄同先生的课。钱玄同上课很奇怪，他从不看学生有无缺席，只用笔在点名簿上一划到底，算是该到的学生全到了。他也从来不考试，学期末就按照点名册的先后，给学生打分，60分、61分……一直打到100分，如果还有人，就从60分再来一轮。”

特立独行的钱玄同，之前曾在北大任教，他的学生中就有朱自清，“朱自清爱写散文，那就让他写散文。徐铸成爱写新闻，那就写新闻。后来，朱自清成了散文大家，徐铸成则成了《文汇报》的社长兼总编辑。”

在高鸣看来，正是老师这种看似随心所欲的教法，给了学生最大的发挥空间。“如果朱自清和钱玄同的老师，硬要他们为了分数去努力，也许中国现代史上就缺了一位散文大家，少了一朵新闻奇葩。”

他告诉女儿“不要100分”

个人的经历和前代大师的经历，促使高鸣思考。特别是女儿高韵冽降生后，怎么教育下一代的问题，真真切切地摆到了高鸣面前。

“我老早就下定决心，绝对不强迫女儿和时下恶俗的教育体制合拍。她很小的时候，我就在观察，女儿到底喜欢什么。我要让她按照天性发展，要培养她的性格和能力，而不是分数。”

女儿高韵冽上幼儿园时，到了星期六，常常跟着当时做记者的爸爸出去采访。一方面，她一个人在家里没人带，另一方面，高鸣希望女儿多接触社会。女儿跟着高鸣，从小就见识了各种各样的人，产生了关注人的兴趣，“走在马路上，她能看出‘这个人像老师’，‘那个人像老板’……有一次采访回家后，女儿看我在写新闻稿，就拿起一支铅笔，跟我要了一张方格纸，一本正经地写了起来。”

小家伙会写什么呢？高鸣写好稿子后，瞟了一眼女儿的劳动成果——一张纸的三百个空格里画了300个圈。“女儿的‘处女作’，本身并没有价值，但是她有兴趣写，倒是很可贵的。我表扬她，并趁机告诉她，写文章并不难，等长大识字了，就能写出好东西。”

女儿上小学了，高鸣把女儿送到校门口，叮嘱了一句：“不要100分。”“我告诉女儿，如果她考了100分，只能说明两点。第一，学习动机不良，肯定是为考试而学习；第二，学习方法不好，肯定是死记硬背。作为一个学生，这个世界上需要学的东西很多，老师教授的

钱学森的去世，让人们把目光再次聚焦到了著名的“钱学森之问”——“为什么我们的学校总是培养不出杰出人才？”2005年，钱学森就提出了这个问题。可惜，在他走的时候，仍旧没有人给出掷地有声的答案，因为，要颠覆几十年来的教育传统，实在需要太多勇气。

其实，在钱学森发问之前，早就有人开始勇敢地挑战传统。比如，北京的童话大王郑渊洁，他让儿子辍学的故事早已家喻户晓。郑渊洁的做法，被称为是“危险的实验”。无独有偶，几乎就在郑渊洁决定让儿子辍学的同时，南京有个家长也进行了一个“危险的实验”。这个家长叫高鸣，他的“实验品”是女儿高韵冽。十多年过去了，他的实验结果怎样呢？

他用女儿的实验回答钱学森之问

声音

沈俊(高韵冽中学时代的校长):
高家的家庭教育
是可以作为楷模的

我从事教育工作20余年，做校长八年，教过的学生可谓多矣。很多学生和我已经相忘于江湖，但是高先生的女儿我却记忆深刻。因为她的优秀和自信让她本来姣好的形象更加有了神采。作为学校学生会的主席，她以自己的能力和成绩得到了老师和同学的认可。作为孩子的第一任老师，高先生夫妇是成功的。作为教育的三个组成部分：家庭教育、社会教育和学校教育，高家的家庭教育无疑也是可以作为楷模的。

南师大教育专家：
高鸣育女法不可复制

高鸣教育女儿的出发点是好的，方法也是可取的。他有一套完整的、科学的规划，因此，在实施的过程中，可以有效地规避风险。另外，他注重培养孩子独立生活能力的做法，值得每个家长学习。但是，有一点大家且不可忘记，高鸣和他的妻子提供的女儿的经济条件很不错，在我们的这个社会中，他们至少属于中等偏上收入的家庭。因此，上得起私立学校，经济条件也允许送孩子到国外留学，即使孩子没有文凭，也可以创业。正因为有这样的“底气”，他们敢让孩子离开重点中学敢让孩子辍学。一般的工薪阶层，我想，他们只能选择学校教育。对于大多数人来说，高鸣教育女儿的模式是无法复制的。这里还有一个故事，有个叫周建湘的老师，曾经写过一本书，叫《我只养你18岁》。他在儿子上初一时，把儿子领回了家。儿子18岁时，他要求儿子独立。后来，他的儿子离开家，就再也没有回来，和父亲的关系一直非常紧张。让孩子独立，这个说起来容易做起来难，周建湘咬着牙坚持过来了。但从某种意义上来说，他其实失败了。

郑渊洁：
我从未打算让女儿辍学



郑渊洁和女儿郑亚飞 资料图片

我让亚旗中途辍学，并不代表我反对现行的教育制度。相反，在对女儿亚飞的教育过程中，我从未有过也让她辍学回家的打算——亚飞和她哥哥截然相反，对考试有种狂热，只要一说考考她，马上会扔下最精彩的卡通飞奔过来，考完后的每一句表扬可以让她乐滋滋高兴好久——她是那种可以在考试中获得乐趣的孩子，所以，我会让她一直读下去，按照她自己的说法，要读到博士。

每个孩子都有自己的长处，关键在于做父母的是否善于发现——合格的教师和父母，发现孩子的优点，告诉他什么地方行；不合格的教师和父母，发现孩子的缺点，告诉他什么地方不行。这就是我的心得。

本版主笔 快报记者 白雁



高鸣和女儿高韵冽 图片由受访者提供